

19所高校试点培养拔尖人才

涵盖数学、物理、化学、生物科学和计算机领域

为推进实施“基础学科拔尖人才培养试验计划”，清华、北大等19所高校被教育部选中，先行在数学、物理、化学、生物科学和计算机领域试点培养拔尖人才。

昨天上午，教育部高等教育司副司长刘桔在教育部高校创新人才培养新闻通气会上透露了上述信息。

据教育部新闻发言人续梅介绍，十一五期间，我国高等教育共输送毕业生3400多万，超过过去20年的水平。特别是最近5年来，国家科学技术三大奖有三分之一出自高校。

教育部高等教育司副司长刘桔上午介绍，为了尽快推进拔尖创新人才培养改革试点，根据教育规划纲要和人才规划纲要的部署，教育部、中组部和财政部共同实施“基础学科拔尖学

生培养试验计划”。

该计划的目的是，在高水平研究型大学的优势基础学科建设一批国家青年英才培养基地，建立高等学校拔尖学生重点培养体制机制，吸引最优秀的学生投身基础学科研究，使受计划支持的学生成长为相关基础学科领域的领军人物。

拔尖计划先行在数学、物理、化学、生物科学和计算机科学等领域，选择了19所高校实施，包括北大、清华、北航等在京高校。

目前，教育部成立了由国内外著名科学家组成的专家组，负责审定实施方案、选拔入选学校、指导各校的实施工作。参与高校结合本校实际情况，通过采取自主招生、二次选拔等途径，遴选有兴趣、有发展潜力的学生进入该计划学习。综合

»相关新闻

在前天举办的热点问题形势报告会上，教育部部长袁贵仁围绕高考改革等热点问题进行了解读。同时表示，今年启动义务教育阶段教材修订并计划于2012年秋季使用。

教育部部长回应《虎妈战歌》，要给中国孩子减负 义务教育 明年秋季拟用新教材

给中国孩子减负，要持之以恒

最近在美国出版的《虎妈战歌》一书引发了关于中西方学生负担的热议，中国孩子何时才能告别沉重书包？

对于这个问题，袁贵仁表示，各地各校做了很多努力，但减负仍是困扰基础教育发展的顽疾。再难再复杂我们也要旗帜鲜明、持之以恒、下大力气推进减负，尤其是小学生的减负工作。

必须明确减负是全社会的共同责任。各级政府及教育部门要把减负作为教育工作的重要任务，要调整教材内容，科学设计课程难度。建立学生课业负担监测和公告制度，不得下达升学指标，不得以升学率对地区和学校进行排名。

义务教育阶段教材今年修订

今年要研究制定减轻中小学生课业负担的指导意见，发布新修订的义务教育阶段课程方案和学科课程标准，全面启动义务教育阶段教材修订并计划于2012年秋季使用。

学校除了严格执行课程方案，不得增加课时和难度外，还要提高课堂教学效果，减少作业量，严格控制考试次数，不得将各种等级考试和竞赛成绩作为义务教育阶段入学与升学的依据。广大家长也要树立正确的教育观念，掌握科学的教育方法，尊重子女的健康情趣，共同减轻学生课业负担。

但减负不能概念化，是要给学生留下更多了解社会、思考和动手的时间，去学习探讨感兴趣的东西。综合

盛光祖任铁道部部长

据新华社北京2月25日电 十一届全国人大常委会第十九次会议在完成各项议程后，25日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经过表决，通过了刑法修正案(八)、非物质文化遗产法、车船税法；决定免去刘志军的铁道部部长职务，任命盛光祖为铁道部部长。国家主席胡锦涛分别签署主席令，公布了有关法律和任免决定。

丰田召回部分进口雷克萨斯汽车

据新华社北京2月25日电 (记者朱立毅)质检总局25日晚通报称，丰田汽车(中国)投资有限公司日前决定，由于地毯压板可能干涉油门踏板，将自3月23日起召回部分进口2003-2006年款雷克萨斯(Lexus)RX300/350汽车。

据丰田公司统计，在中国内地地区涉及召回5202辆，生产日期为2003年2月-2006年7月。这是丰田上一轮近170万辆汽车召回之后的又一次召回。

根据通报，缺陷原因是进行驾驶员侧地毯压板作业时，如果安装不良，有可能会造成地毯压板向加速踏板方向倾斜，并接触到踏板臂，可能造成加速踏板无法回位，存在安全隐患。丰田将对受缺陷影响的车辆进行召回处理，将原来的地毯压板更换为改良产品。

北京警方再掀扫黄风暴

前日，记者从北京警方获悉，针对春节后黄赌问题可能出现反弹的迹象，警方启动“电网7号”专项行动，重点打击站街、坐店、卡片招嫖等易反弹违法活动。

北京警方自去年在全市开展4·11查禁黄赌毒专项行动以来，以电网系列行动为牵动，对不同时期的突出违法问题开展打击整治，取得了良好效果。近期，北京警方结合即将召开的全国“两会”，在全市范围启动以娱乐场所安全大检查和打击黄赌违法活动为主要内容的“电网7号”专项行动。

其间，北京警方将联合文化、工商、卫生等职能部门，加大对歌舞娱乐、洗浴按摩、宾馆酒店等行业场所检查管控力度，对检查发现硬件不合格、从业人员信息录入不全、消防安全不达标等安全隐患和规定不落实的场所，严格依法处理。综合

湖北恩施公安局副局长被免职

曾被网络日记影射腐败

2010年11月，网帖《腐败书记微博》以匿名形式影射湖北恩施州公安局副局长谭志国在升迁过程中涉及淫乱、权力寻租、行贿受贿等违法违纪行为。事发后，当地纪委展开调查，谭本人则否认自己存在上述问题。前日，记者从恩施州公安局证实，谭志国已被免去州公安局副局长职务。

2010年11月，一篇题为《腐败书记微博》的帖子出现在网上。帖子以“日记”形式写道，在1999年调职到某自治州的一个县之后，某官员夜夜笙歌、纸醉金迷。他还与一公司老板覃某交往甚密，两人相互勾结，暗中操作政府项目牟利。不久后，时任恩施州公安局副局长的谭志国被指是日记主人公。

2月22日，恩施州政府官网公布了一份人事任免信息。这份题为《州人民政府关于张仁谦等同志职务任免的通知》称：州人民政府决定，张仁谦同志任州公安局副局长(正县级，排名在局长之后)；免去谭志国同志州公安局副局长职务。

前日，恩施州州委常委、政法委书记、公安局局长李云开称，免去谭志国副局长的职务，只是一个组织程序，不属于组织处理。综合

教育部：支持南科大改革探索

教育部新闻发言人续梅25日表示，对创办南方科技大学并进行高等教育的一些改革、探索，教育部是积极支持的态度。

据了解，南方科技大学去年在未获审批情况下，宣布开始招生，自主考试，接收高二学生上

大学，学校自授学历和学位。续梅说，去年，教育部组织了相关专家去南科大进行了论证，进行了深入的调查，同意南科大筹建，并于去年底正式下文同意南科大筹建。

新华社

清华大学将取消博导评聘制度 副教授可当博导

据新华社北京2月25日电 (记者 刘奕湛 吴晶)清华大学研究生院副院长高策理25日在教育部新闻通气会上说，清华决定取消博导评聘制度，全体副教授以上从事教学科研工作的教师将具有指导博士研究生的资格。

目前清华有招收博士研究生资格的副教授仅100多人。高策理说，实行新政策后，1000多名副教授都有机会招收博士研究生，再加上正教授的数量，届时清华“准博导”大概为2500人。清华目前在读博士研究生数量为6000多人，每年招生的人数大约为1400人。

据了解，近年来，高校副教授的水平普遍越来越高，学术思维活跃、创新能力突出，其中很多人都具备了指导博士研究生的能力。很多年轻学者处在年富力强的阶段，最能出成就的阶段。但因为博导评聘制度的束缚却迟迟不能带博士研究生。因此，国内不少高校都在尝试进行博导机制改革，改变我国多年来“只有教授才可以做博导”的传统。

台湾拟开征奢侈税

据新华社台北2月25日电 台湾当局财政主管部门日前出台方案，拟从今年下半年起对投机炒房、高价商品等征收奢侈税，最高税率将达15%。据估算，这项税种有望为台当局每年增加约150亿元(新台币)的税收。

综合台湾媒体报道，奢侈税的征收范围初步分为不动产、交通、劳务、保育等四类。其中，不动产类锁定的是短期交易的非自用住宅，旨在打击炒房行为。方案规定，民众如将持有两年以内的非自用住宅转手交易，须依实际交易价格缴纳10%至15%的重税。

据报道，这一方案将名牌包和高价珠宝排除在外。财政主管部门官员解释说，这是为了防止民众出于避税考虑转向境外购物，影响本地消费市场“买气”。



自制“宝马”上路

2月25日，在安徽省巢湖市至含山县城的巢马路上，一辆用门板、绳子、小木椅和耕田机组成的自制“宝马”车上路了，而且速度开得飞快。行驶了没几里路，就被交警逮个正着。交警扣了他的“宝马”，还因“安全问题”训斥了他一顿。综合

“高速天价拯救费”追踪：光吊车费就要4.5万

司机杨刚驾驶装有30吨化工原料的货车翻下高速公路，前来救援的拯救公司一次拖车，要价超6万元，天价拯救费”引发社会关注。广州市物价部门最终以付款1.3万元结案，并对拯救公司给予5000元罚款。记者对此进行了采访调查。

2月13日，来自四川的司机杨刚驾驶一辆集装箱货车行驶至京珠高速白云机场出口匝道时，翻下山坡。高速公路交警到场以后，通知广州花都新城汽车运输服务部的交

通拯救队前来拯救。杨刚说：拯救队到来之后，拿着高达6万元的拯救价格清单找我签字，我当即拒绝。但是他们(拯救队)不顾我阻拦，强行将车拖走。当去领车的时候，他们就要求我付款60719元才能拿车，而我从成都到广州全程包括路费、油费在内的总运费才1.25万元。”

新城汽车服务部拯救队队长周记良在接受记者采访时，详细列出了拯救价格清单：吊车费(台):4.5万元；拖车费:2300元；转运费:8000元；搬运费:

4000元；清场费:300元；仓管费:1000元；过磅费:119元，总计60719元。

杨刚表示，无奈之下只好求助于媒体，消息发出以后，近百家新闻网站转载了该消息，引发网民围观，物价部门随即介入。2月24日在广州市物价部门的协调下，最终以付款1.3万元结案，并对新城汽车运输服务部给予5000元罚款。

广州市物价局发布的通告称：“双方均对本次费用纠纷的妥善解决感到满意。” 新华社记者 欧甸丘